

高青喜获“2016中国最具幸福感城市（县级）”

□马景阳 崔瑞虎 李峰 马怡潇

12月1日，2016中国幸福城市可持续发展国际论坛在北京人民大会堂举行。“中国最具幸福感城市”评选结果揭晓并颁奖。高青县荣膺“中国最具幸福感城市”和“幸福城市政府贡献奖”两项大奖。

“中国最具幸福感城市”调查推选活动由新华社《瞭望东方周刊》联合中国市长协会《中国城市发展报告》共同主办，迄今已连续举办10年，累计9亿人次参与，是目前中国具有影响力和公信力的城市调查推选活动之一。本届推选活动以“人民获得感”为主题。活动自6月启动以来，累计超过1128万人次参加了公众调查、抽样调查和大数据采集。经过活动组委会评审，最终，成都、杭州、北京等10座城市被推选为“2016中国最具幸福感城市”；高青县与浙江余姚市、江苏江阴市等10座县级城市被推选为“2016中国最具幸福感城市（县级城市）”，为省内首家。据了解，本次推选活动的评价体系由新华社瞭望智库完成。组委会广泛吸取国内外专家学者意见，调查采集的大数据，涵盖居民收入、生活品质、城市向往、旅游向往、就业、生态环境、治安、诉讼咨询、交通、教育等16大类50个指标。

中国最具幸福感城市调查活动组委会执行主任赵悦介绍说，高青在评选中脱颖而出，老百姓对高青的变化满意度最高。“在我们调查过程中，高青几项指标与其他几个城市相比成绩最高。高青的环境保护、教育、医疗都有很大提高，老百姓对这些方面比较认可。自然环境也是获得幸福感城市荣誉一个很重要的方面。我对高青印象最深的是它的公共服务大厅，它把所有政府提供的公共服务都集中在一个办公场所，方便了老百姓。”

在这几年的群众满意度测评工作中，高青县始终位居淄博市各区县前列，群众幸福感社会满意度不断提升。

梦想里的幸福守望

几年前，高青县城只有一处高中，两处初中，人数众多的农村孩子难以在县城完成他们的求学梦。2016年2月，投资1.2亿元的高青五中建成启用，标志着高青县历时8年，投入近10亿元的初中进城工程画上了圆满的句号，实现了



△红辣椒迎来好日子

初中学生全部进县城就读。成功搭建起了6所初中学校同水平竞争的平台。

2014年9月，全市教育系统举全市之力帮扶高青教育发展，对高青一中进行“托管式”帮扶，并在全市选择6所先进学校与高青6所中小学开展一对一结对帮扶，淄博师专成功托管县实验小学幼儿园。2015年，高青县与山东师范大学合作，投资9300万元的山大高青实验学校已开工建设。

完善贫困生助学体系。近5年共发放各种补助资金920余万元，资助学生13216人次，累计投资20755万元。制订从学前教育到高等教育全过程资助计划，让所有适龄儿童不因家庭原因而失学。2015年，高青县成功创建为“全国义务教育均衡发展县”。

2013年，淄博市中心医院、市妇幼保健院分别合作托管县人民医院、县妇幼保健院，高青院区的内部管理逐步规范、日趋精细，技术水平、服务能力、群众满意度得到迅速提升。

改善乡镇医疗卫生环境，投入1000万元，对全县200处村卫生室进行标准化改造。着力打造“服务1500人，服务半径1.5公里，15分钟就医圈”。

广场上的幸福时光

傍晚，乡村里的灯光渐次亮起，宽阔的文



△孩子们的笑容

化广场上音乐铿锵。伴随着铿锵的乐曲，劳作了一天的人们尽情地歌舞，“广场舞”已成为一项全民运动。“没事的时候就跳一跳，既能娱乐身心，又能锻炼身体，大伙别提有多高兴！”在遍布城乡的文化广场、门球场上，广大群众享受着属于他们的幸福时光。

“小微文化”是这几年高青文化事业事业创出的一个文化品牌。从“小”处入手，从“微”处着眼，调动和激发社会各方积极性，构建起一张覆盖全县、延伸到基层的立体文化网，极大地丰富了群众的文化生活。

积极开展丰富多彩的全民健身活动，公共文化服务能力进一步增强。以特色项目发展和高级别赛事承办为龙头，2016年成功承办了中国门球冠军赛总决赛。高青获评中国门球之乡。

黄河岸畔放飞希望，千乘之洲幸福绽放。寒冬时节虽已万木凋蔽，但街道两旁、公园小区内的雪松、黑松、龙柏依然绿意葱茏，青翠绿蕴让这座城市更显品位。

为满足公园绿地服务半径要求，这几年，高青县建起了星耀游园、唐北路游园、李官游园、共建林游园、芦湖公园、千乘湖生态文化园等19处公园、游园。公园绿地面积155.59公顷。公园游园的规划建设让群众更多地享受到了幸福高青建设带来的绿色福利，广大群众不断增强的幸福感成为创城成果的最好注脚。

互补、丰枯调剂，覆盖全域的现代水网。全长45公里的环城水系已全部贯通。集中建设一批小型湿地，形成星罗棋布的湿地格局。年内新营造湿地2400亩，成为全省湿地公园最多的区县之一。总长105公里的环城绿廊一年建成55公里，完成庆淄路、广青路等沟渠道路绿化1.98万亩，累计新增绿地面积924公顷，种植各类苗木350万株，基本建成“点成景、线成荫、片成林”的绿色城市。

创城后的幸福启航

这两年，该县实施政务办理“联合审批”业务，整个环节的承诺时限(工作日)从176个压缩到35个。“审批事项最少、行政效能最高、行政成本最低”的“三最”模式成全省亮点。

统筹社会资源大力开展“救急难”试点。将具有救助功能的12个部门统一整合到社会救助中心，畅通了社会救助的“最后一公里”。制定出台了临时救助暂行办法，困难群众重大疾病医疗救助办法，弥补政策短板，织密社会救助网底。重大疾病医疗救助取消了病种限制，重点群体救助标准由55%提高到70%，年封顶线提高到20000元，救助范围扩大到低保家庭。2015年，高青被确定为全国“救急难”试点县。

“三最城市”创建、“救急难”全国试点、中国温泉之城、中国黑牛城、国家园林县城、中国最具幸福感城市……一项项荣誉被高青揽入怀中。创城是为了造福百姓，他们创城之后不停歇，发展迈上新征程。以“四个全面”战略布局为指引，深刻把握省市总体发展要求和目标方向，认真总结该县多年发展经验，他们研究确定出“11346”总体发展思路。即准确把握全面工作走到前列这一目标定位，全面加强党的建设这一根本保障，坚定实施守住生态、工业强县、健康发展三大战略，强力推进有效投入、创新驱动、城乡统筹、脱贫奔康四项重点任务，全力培植壮大健康医药产业、先进装备制造产业、氟硅新材料产业、高端牛仔纺织服装产业、山东黑牛产业、健康服务业六大主导产业，把群众满意作为根本标尺，上下联动、齐心协力，切实抓好一些事关民生的基础性、长远性工作，解决群众最迫切、要求最强烈的现实问题，通过扎扎实实的工作，解民忧、惠民生，让群众在分享发展成果中看到希望，得到实惠，提升群众的幸福感和满意度。

清风中的幸福绽放

转变发展理念，坚定不移地走生态环保可持续发展的路子。摒弃粗放发展模式，着力解决总量与结构、发展与环境、当前与长远的矛盾，避免克隆老工业城市的结构性矛盾，坚定不移地走生态环保可持续发展的路子。在工作指导、工作力量、工作导向上向生态环境聚焦，最大限度地实现生态效益、经济效益、社会效益的有机统一。

科学运用考核“指挥棒”，将生态建设工作涉及的6个方面、100余项重点任务全部纳入年度目标管理考核，在千分制考核办法中生态建设占到150分。

严把生态“总开关”，全面落实环保“第一审批权”。从环评、审减、信贷等方面着手，坚决防止未批先建，从源头上控制污染，提升生态建设水平。

今年以来，全县主要大气污染物排放量显著下降，重点企业烟尘、烟废气全部达标排放，扬尘和机动车尾气污染得到有效控制，重点区域环境空气质量持续改善。进入11月份以来，该县已连续4周空气质量良好以上天数位居全市前列。

坚持水绿统筹，着力打造“水绿高青”。实现了路网、水网、绿网、管网、旅游网“五网合一”，建成了河渠相连、河库相连、多元



首届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛

展山东金融力量 绘齐鲁财富版图

汇聚金融资源

促进产融结合

推动金融创新

时间：12月23日—25日

地点：济南

指导单位：山东省金融工作办公室 济南市政府

主办单位：大众报业集团 济南市金融工作办公室

招商招展电话：15726123781

15726123796 17762000838

招商招展范围：银行、保险、证券、基金、信托、资管、理财、创投、交易所(中心)、上市公司、中介机构、产业园、财富地产、高端产品……